

tremadura y Caja de Badajoz o Caja Rural de Almendralejo.

Dos pueblos, el de Madrid y el de Talayuela, fueron la novedad en las medallas entregadas en el año 2004. Hasta ese momento no se había distinguido a ninguna población. Con el reconocimiento a la capital de España se quiso mostrar la solidaridad de Extremadura tras los atentados del 11-M.

Al ser «los extremeños (...) durante años emigrantes, deberíamos tener una especial sensibilidad con todos aquellos que en nuestra región tienen la condición de extranjeros. Esta sensibilidad es la que ha demostrado durante años el pueblo de Talayuela», rezaba el decreto de concesión de la medalla a esta población, de la que se insistía en que en esas fechas tenía 11.417 habitantes de los que más de 4.000 son inmigrantes marroquíes. «Se les presenta un nuevo reto, el de convivir con la diversidad», remataba el documento.

También tienen la medalla localidades como Moraleja, en la que en 2016 se exemplificaron los esfuerzos ante los incendios de Sierra de Gata; Zalamea de la Serena, por la representación teatral en la que se implica todo el municipio de la obra de Calderón de la Barca ambientada en este pueblo de Badajoz, y Barrancos (en Portugal), a la que se agradeció el auxilio a los refugiados extremeños en la Guerra Civil.

Cultura

La galerista Helga de Alvear o el empresario Ruiz Nábeiro son otras figuras naci-



**Helga
de Alvear**

das fuera de la región a las que se ha reconocido su labor en Extremadura.

Las letras extremeñas encarnadas por Dulce Chacón, Javier Cercas, Luis Landero o Santiago Castelo estuvieron muy representadas en la primera década de este milenio.

En 2006 recibió la medalla de Extremadura José Manuel Calderón, primer extremeño en la NBA y campeón del mundo de baloncesto con la selección española.

Ese mismo año se abrieron los galardones a la gastronomía, con el reconocimiento a Concepción Álvarez Sánchez, del restaurante La

Troya en Trujillo. En las sucesivas ceremonias los restaurantes El Figón de Eus- taquio en Cáceres, Azcona en Badajoz y el estrellado Atrio, también en la capital cacereña, recibieron sus medallas, al igual que más recientemente la obtuvo el chef José Pizarro, por llevar la gastronomía extremeña hasta Londres.

Fue en esos años en los que se desató la crisis económica, pese a que Extremadura tardara algo más en sentir sus efectos, cuando el volumen de medallas concedidas se multiplicó: 32 entre 2008 y 2010. Se otorgaron a la familia real, una para la reina Sofía y otra al entonces príncipe de Asturias Felipe de Borbón; también Juan Carlos Rodríguez Ibarra, ya expresidente regional y 'padre' de estas distinciones, recibió la suya; como lo hicieron el escritor Sánchez Adalid, un referente en el mundo del balonmano como Juan de Dios Román, la soprano María Coronada o Francisco Valverde, y entidades como Caja Rural de Extremadura, Cooperativas Agroalimentarias o Comité de Entidades de Re-

presentantes de Personas
con Discapacidad.

A partir de entonces se limitó a cinco las medallas otorgadas al año. Norma incumplida el año de la pandemia para reconocer con la Medalla de Extremadura al personal sanitario y de las residencias de mayores, administraciones públicas, docentes, trabajadores esenciales, incluso a los niños y voluntarios, como los del operativo de mujeres Alpha que fabricaron batas.

Música

La música popular tampoco tuvo fácil abrir su hueco en las distinciones. A pesar de los esfuerzos que hizo Montserrat Caballé, galardonada en 1989, por llevar la ópera y la clásica a todos los públicos, hubo que esperar al fenómeno, más televisivo que musical, que supuso Operación Triunfo para que una medalla se entregara a una cantante 'pop'. Soraya Arnelas sorteó esa barrera y Robe Iniesta se



**Robe
Iniesta**

como El Redoble o agrupaciones de danza y corales, así como conservatorios personificados en la figura de Esteban Sánchez Herreiro, director del de Mérida y profesor en Badajoz, ya se habían colado entre los reconocimientos.

Hasta 202 medallas el listado es largo: el Festival de Teatro Clásico de Mérida, el grupo Acetre, la experta en IA Asunción Gómez, la religiosa Sor Cristina Arana, la científica Guadalupe Sabio, Miguel de la Quadra Salcedo, el club de fútbol Santa Teresa, la abogada Eva González... galardonados que han dado lustre a Extremadura fuera de las fronteras regionales.